

Ахмад Сами ЭЛАЙДИ,

профессор университета Аин-Шамс, Египет

# ПЯТЬ ЛЕТ ПОСЛЕ ВТОРОЙ КАРАБАХСКОЙ ВОЙНЫ: годы мира и созидания





Вторая Карабахская война, начавшаяся 27 сентября 2020 года и продолжавшаяся 44 дня, полные образцами героизма, не только увенчалась освобождением оккупированных территорий Азербайджана, но и ознаменовала начало новой главы в новейшей истории страны. Наряду с этим, результат войны изменил расстановку сил в регионе и стимулировал формирование новой геополитической карты, **послужив поворотным пунктом для укрепления позиций Азербайджана как регионального центра силы на Южном Кавказе**. На протяжении минувших пяти лет Азербайджан, всемерно укрепляя свои границы, вместе с тем уделял приоритетное внимание проектам восстановления и обустройства, нацеленным на создание современных условий для возвращения сотен тысяч вынужденных переселенцев на освобожденную территорию Карабаха, которая была превращена в руины и пепелища. Тем самым эта победа явилась отправной точкой для грандиозной программы возрождения и развития, включающую в себя как социально-экономические вопросы, так и компонент безопасности.

Подписанные 8 августа 2025 года в Вашингтоне документы, включая декларацию о примирении между Азербайджаном и Арменией, открывают новые перспективы для всего региона. Этот документ оговаривает такие принципы, как **обюджетное признание суверенитета и неприкосновенности границ, открытие коммуникаций и отказ от враждебной риторики**, и в случае неукоснительного соблюдения сулит установление в регионе атмосферы мира и сотрудничества. Сказанное означает, что победа Азербайджана во Второй Карабахской войне открыла путь для пре-

**венности границ, открытие коммуникаций и отказ от враждебной риторики**, и в случае неукоснительного соблюдения сулит установление в регионе атмосферы мира и сотрудничества. Сказанное означает, что победа Азербайджана во Второй Карабахской войне открыла путь для пре-



кращения вражды и достижения мира, сочетая в себе уроки прошлого, сегодняшние достижения и надежды на лучшее будущее.

Трехсторонним заявлением от 10 ноября 2020 года, положившим конец Второй Карабахской войне, Армения взяла на себя обязательство вывести все свои вооруженные силы с территории Азербайджана. Однако они не только не выполнили это условие, но, наоборот, стали еще более усиливать свое военное присутствие на территории, которая не перешла под контроль Азербайджана в результате военных действий, продолжая провокации против азербайджанских военных и гражданских лиц. Кульминацией стали события сентября 2023 года, когда в результате подрыва мин на шоссе Ахмадбейли – Физули – Шуша погибли несколько военных и штатских, а также позиции азербайджанской армии были подвергнуты интенсивному обстрелу. В такой ситуации **государственное руководство для обеспечения безопасности и восстановления конституционного устройства на всей территории страны сочло необходимым провести в крае локальную антитеррористическую операцию**. Операция была проведена 19 сентября, и благодаря высокому профессионализму и мужеству азербайджанских военных в течение менее чем суток все поставленные задачи были выполнены, остатки армянских военных формирований были вынуждены сдаться. Тем самым обеспечено

окончательное восстановление территориальной целостности Азербайджана.

После окончания военного противостояния прошло совсем немного времени, но тем не менее перемены на освобожденных землях разительны. Восстанавливаются города и села, прокладываются современные дороги, построены новые аэропорты, запускаются новые предприятия, засеваются и дают урожай сельскохозяйственные угодья. На сегодняшний день в рамках программы «Великое возвращение» уже десятки тысяч азербайджанцев, многие из которых родились или выросли вдали от родных мест, вернулись на земли предков и живут в новых современных домах. Темпы проводимой в этом крае созидательной работы не могут не вызвать восхищения. Но не меньшее уважение вызывает **сравнение сегодняшнего Азербайджана с положением 35-летней давности, в самом начале государственной независимости**. Тогда в стране, охваченной экономическим кризисом и социальными неурядицами, погруженной в трясину политических катализмов, мало кто надеялся на лучшее будущее. Однако **народ сумел преодолеть тяжелые последствия откола от бывшего СССР и смены формации, была остановлена армянская агрессия**. За непролongительный период удалось не только восстановить промышленный комплекс страны, но и значительно увеличить его. В течение последних









пяти лет в Азербайджане осуществлены программы развития ряда стратегических сфер.

Если же вернуться к освобожденным от оккупации землям, то на начальном этапе восстановительных работ, естественно, главное внимание было уделено разминированию. Затем приступили к обновлению и налаживанию энергетической инфраструктуры и связи, прокладке шоссейных и железных дорог, восстановлению жилья, были построены три (!) международных аэропорта.

Главные достижения Азербайджана за последнее пятилетие можно сгруппировать нижеследующим образом.

### Разминирование

Освобожденные от армянской оккупации территории Азербайджана по степени минной загрязненности занимали одно из лидирующих положений в мире. Имеются доказательства того, что уже после 44-дневной войны 2020 года Армения осуществляла минирование участков азербайджанской территории, которые не были переданы под контроль легитимных властей страны. Сразу после окончания военных действий в ноябре 2020 года правительство в лице Национального агентства по разминированию ANAMA приступило к целенаправленным операциям по очистке территорий от мин и неразорвавшихся боеприпасов, представлявших серьезную угрозу жизни

и здоровью людей и препятствовавших нормальному ходу процесса восстановления. **К сентябрю этого года специалистами ANAMA, инженерно-саперных структур Министерства обороны и Министерства по чрезвычайным ситуациям было очищено в общей сложности**



**сти 227,7 тыс. га территории, выявлено и обезврежено более 209 тыс. боеприпасов**, в т.ч. до 38,6 тыс. противопехотных и 22,2 тыс. противотанковых мин, более 148 тыс. неразорвавшихся боеприпасов. В настоящее время группами саперов с применением современных технических средств и при помощи специально обученных собак осуществляется очистка в среднем около 1400 га в неделю. С другой стороны, **согласно официальным оценкам, на освобожденных территориях все еще остается свыше полутора миллиона мин и неразорвавшихся боеприпасов**. Следует также отметить, что только после окончания 44-дневной войны 2020 года в Азербайджане от разрывов мин пострадало до 400 человек, включая военнослужащих и гражданских лиц, из них свыше 70 погибли.

### Образование

В настоящее время на освобожденных территориях Азербайджана действует более 20 общеобразовательных школ, а в будущем учебном году ожидается, что этот показатель превысит 40. В нынешнем году построено и сдано 14 общеобразовательных школ, в которых работают 284 учителя и обучается более 2400 школьников. Открыто



также 6 дошкольных учреждений, в которых под руководством 20 воспитателей обучается 209 детей. Особенно знаменательным событием как с





точки зрения развития образования в крае, так и в целом его возрождения является **открытие в г. Ханкенди Карабахского университета – первого государственного вуза на освобожденной территории страны**, учрежденного распоряжением президента республики Ильхама Алиева в 2023 году и приступившего к деятельности в 2024-2025-м учебном году. В университете 6 факультетов - инженерный, педагогический, языкоznания, экономический, медицинский и гуманитарных наук, в которых готовятся кадры по 27 специальностям. По информации Министерства науки и образования, на первый учебный год в Карабахский университет был запланирован прием 1120 студентов, а реально принято 1104 – заполняемость в 98,5%. Университет имеет преподавание и инфраструктуру на уровне самых современных требований.

#### Энергетика и связь

После многолетней оккупации края системы электро- и водоснабжения, а также связи были практически полностью разрушены, и восстановление их на уровне современных требований имело приоритетное значение для возвращения населения. За последние пять лет в восстановлении энергосистемы края достигнуты впечатляющие результаты. ОАО «Азерэнержи» построил новые электроподстанции мощностью 110кВ в

Джебраиле, Физули, Агдаме, Шуше, Лачине, вновь запущены бездействовавшие долгие годы небольшие гидроэлектростанции. Линии электропередачи в 110 и 330 кВ связали упомянутые города с энергосистемой страны. По линии ОАО «Азеришиг» в Физули, Шуше и Гадруте построены





современные центры управления и цифровые подстанции.

В 2021 году правительство провозгласило инициативу **«Карабах и Восточный Зангезур – зона зеленой энергии», в рамках которой совместно с ВР и другими зарубежными**

**компаниями стали осуществляться проекты освоения ветровой и солнечной энергии.** Намечена задача к 2030 году достичь выработки чистой энергии объемом в сотни мегаватт. В области развития цифровой инфраструктуры Министерством транспорта, связи и высоких технологий





осуществляются программы «умный город» и «умное село». Города Физули, Шуша и Агдам охвачены фибер-оптическими сетями, внедрены услуги скоростного интернета, связи 4G и 5G. Созданы центры по цифровизации государственных и образовательных услуг. Можно с уверенностью сказать, что проекты в сфере энергетики и связи на освобожденных землях заложили фундамент новой модели развития Азербайджана.

### Транспортная система

10 мая этого года в г. Агдаме состоялось открытие комплекса железнодорожного и автовокзала, и впервые после 32-летнего перерыва был осуществлен рейс пассажирского поезда по линии Баку – Агдам. Это событие стало еще одним важным шагом в транспортной интеграции освобожденных от оккупации территорий Азербайджана. На следующем этапе запланировано восстановление железнодорожной ветки Агдам – Ханкенди.

Параллельно с этим активными темпами продолжается прокладка и реконструкция на современном уровне автомобильных дорог по различным направлениям. Многие из этих дорог строятся в условиях сложного горного рельефа и представляют собой сложные в инженерном отноше-

нии проекты, включающие в себя строительство мостов, туннелей, путепроводов и др. Эта работа имеет первостепенное значение для социально-





экономической реинтеграции края, повышения эффективности логистических цепочек. В города Агдам, Шуша и Физули из других городов страны уже действуют регулярные автобусные рейсы. Необходимо особо отметить также на **три международных аэропорта, возведенные в крае в сжатые сроки на уровне новейших стандартов, - Физулинский (построен всего за 9 месяцев), Зангиланский и Лачинский**. Последний из них, сданный в эксплуатацию в День независимости 28 мая нынешнего года, расположен на высоте 1700 м над уровнем моря. Государственная авиакомпания объявила об осуществлении с 17 июля 2024 г. трех рейсов в неделю по линии Баку – Физули. Излишне пояснить, какое значение имеют эти аэропорты для экономического возрождения и подъема освобожденных от почти 30-летней оккупации территорий Азербайджана.

#### «Великое возвращение»

Строительство дорог и налаживание инфраструктуры в целом – главный фундамент осуществляемой в крае по линии Государственного комитета по делам беженцев и

вынужденных переселенцев с 2022 года программы «Великое возвращение». В рамках этой





программы на сегодняшний день на свои родные земли возвратились более 60 тыс. человек, которые расселены в 7 городах, 2 поселках и 23 селах. Первый этап программы планируется завершить до конца 2026-го года, и к тому времени общее число вернувшихся на освобожденные земли намечено довести до 140 тыс.

**Итоги**  
Согласно официальным данным, **за 2020-2025-е годы на восстановление и благоустройство освобожденных территорий страны выделено в общей сложности 22 млрд. манатов** (12,9 млрд. долларов США). Из них 4 млрд. манатов (2,35 млрд. долларов) прихо-





дится на 2025-й год. На сегодняшний день в деле восстановления и возрождения края достигнуты без преувеличения замечательные для столь короткого срока результаты. В опустошенный, прекращенный в пепелище край вернулась жизнь, здесь действуют промышленные предприятия, учебные заведения, социальная и коммунальная инфраструктура, функционирует транспорт. И все это отнюдь не конечный результат, а начало большого процесса возрождения и дальнейшего развития освобожденной от оккупации территории Азербайджана. Этот процесс служит обеспечению необратимости интеграции этого края и как следствие – территориальной целостности страны. 

This article provides a brief overview of the events that ended Armenia's nearly 30-year occupation of Azerbaijani territory. It also briefly describes the results of the Azerbaijani Government's efforts to restore and improve the country's liberated territories – the Garabagh and East Zangazur economic regions – in the years following the Second Karabakh War (2020-2025). It also reports on demining, the restoration of educational, energy, communications, and transport infrastructure, and measures to return the population to its native lands.



